

4位厅级“一把手”的妻子谈感悟体会

当好“廉内助”，她们有何治家心得

今日女报 / 凤网首席记者 章清清 吴小兵 通讯员 刘燕娟 付瑞芳 刘成

2月26日，由湖南省纪委监委主办、省妇联等单位承办的“家庭助廉 团团圆圆”主题活动在长沙举行。省直机关、国企、高校等单位近130名厅级“一把手”配偶参加活动。省委常委、省纪委书记、省监委主任王双全出席并讲话，他强调，要持之以恒注重家庭、注重家教、注重家风，共同涵养风清气正。省妇联党组书记、主席黄芳主持活动。

王双全指出，领导干部的家风，事关党风政风和社会风气，事关党的事业兴衰成败，也关系到每个家庭的幸福安康。这次家庭助廉主题活动，是深入学习贯彻习近平总书记关于家庭家教家风重要论述和党的二十大精神，落实党中央决策部署和省委要求，着力推动领导干部家风建设的一项具体行动。

王双全强调，要深刻领悟习近平总书记的谆谆教诲，始终把家风建设摆在重要位置，对照“四个管好”，主动把自己摆进去，守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关。自觉汲取家风不典型案例的沉痛教训，始终注意防患于未然，针对典型问题对症下药，及时加固思想防线。带头涵养新时代共产党人的良好家风，始终管好自己和家人，把忠诚作为家风的灵魂，把清廉作为家风的底线，把俭朴作为家风的根脉，把自立作为家风的基石。活动现场观看了家教家风专题警示教育片，发布家庭助廉倡议书，4名配偶代表上台分享廉洁治家心得，与会人员获赠家教家风书籍。湖南14个市州122个县市区同步在当地开展“家庭助廉 团团圆圆”主题活动，全省共2万余人参加活动。

警示：落马干部配偶出镜痛悔

作为主题活动首个环节，省纪委监委专门摄制的专题片《严正家风》，从配偶、“三爷”（少爷、姑爷、舅爷）、兄弟三个角度，讲述领导干部家教家风不正的严重后果和惨痛教训，不少素材首次呈现，“片中人”的痛悔发人深省。

打开娄底市委原书记李荐国贪欲之门的“引路人”，正是他的妻子马某。他们请来“管家”在前冲锋，“夫妻店”生意越做越大。弟弟也干脆辞掉公职，决定投身商海大干一场。妻子和弟弟依附李荐国的权力，互相攀比，竞相敛财，弄得他心力交瘁。“我太贪婪了，贪图享受、高消费，都是我一手把李荐国害成这个样子的，我悔恨我自己……”马某悔恨不已。

株洲市人民政府原市长阳卫国堕落背后的细节发人深省。随着职务不断晋升，在手握重权的阳卫国心中，一颗“报答亲情”的种子开始生根发芽，并慢慢发生扭曲。无技术、无资金、无队伍的两兄弟，仗着有大哥阳卫国在背后“撑腰”，在株



2月26日，湖南省“家庭助廉 团团圆圆”主题活动举行。

洲大吃四方，赚得盆满钵满。最终东窗事发，兄弟三人齐齐被查。“亲情扭曲，是我走上违纪违法道路的推手。”警示片里，阳卫国红着眼眶说出这句发自内心的忏悔，让在场的人无不感到震撼和唏嘘。

岳阳市委原书记刘和生走上领导岗位后，亲人都想来沾沾光。由于他的纵容默许甚至授意，亲戚们利用其职权及职务影响力牟利，从失管到脱管，从不想管到管不住，把当地的政治生态搞得乌烟瘴气。

分享：“廉内助”的治家心得

活动中，省厅单位4位负责同志的妻子作为代表，就各自的家风建设，畅谈生活中的感悟体会。

易毅（省水利厅厅长罗毅君的妻子）

我从事过纪检工作，看过太多从“小腐”到“大贪”的案例，也看到过一些“家风不正、全家皆腐”的典型，深刻体会“一人不廉、全家难圆”的道理。我丈夫也深以为然，认为只有时刻保持警惕，保持平常心，不攀比，不浮躁，方能行稳致远。

记得儿子读高中时，给我们写过一封信——《那些不曾说出口的话》，提到“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，爸爸妈妈的一言一行都给他树立了榜样，时刻提醒着他要做一滴清澈明净的水、一棵顶天立地的树、一个意志坚定的人。

周颖（省卫健委党组书记、主任李小松的妻子）

小松出生于农村，父母亲都是农民，我成长于普通教师家庭，我和他已携手走过18个春秋。

医疗卫生战线任务繁重，结婚后小松先后去援过疆、挂过职，并在多个省直三甲医院担任主要负责人，尤其是这些年疫情防控急难险重突发事情多，他经常加班加点、出差在外，但他尽可能挤出闲暇时间陪伴家人，接送女儿上学。

我努力当好“廉内助”，对有些亲戚朋友想通过我吹“枕边风”谋私时，我总是好言相劝、婉言相拒，紧守家庭的“廉洁门”。我也经常提醒小松要经得起考验，抵得住诱惑，让家成为温馨、安心、健康的“安全港”。

高令飞（湖南农业发展集团党委书记、董事长龚小波的妻子）

我和小波同志都出生和成长在普普通通但家教严格的家庭，我们相识于大学校园，从大学本科到攻读博士研究生，我们同窗学习、彼此鼓励、共同进步。一家人相互在本分做人、干净做事上做好表率，在生活简朴、工作勤奋上树立榜样，同时教育孩子杜绝攀比、厉行勤俭节约，既教会孩子“脚踏实地”，又引导孩子“仰望星空”。我们的孩子现在已然成为了我们家庭的“纪律委员”，积极支持并协助我们筑牢拒腐防变的廉洁底线、安全防线，提醒我们时刻保持警醒。目前他是一名正在深造求学的硕士研究生。正是廉洁的修养，成就了我們幸福美满的家庭。

邢翠微（长沙学院党委书记杨小云的妻子）

我和先生是桃源师范（中师）的同学，又都是湖南师范大学科社专业的硕士研究生。他是校领导、教授、博导，但从来不会在论文发表、课题申报、职称评审等方面给予我特殊照顾，我现在还是一名副教授。同时，他对他家人要求也很严格。他有两个姐姐现在还在农村，他大姐也曾想让他打招呼安排到学校当宿管员，他思来想去没有答应。我就主动去做他姐的思想工作，让她们理解，并在力所能及的范围内给她们一些帮扶，也是为了解决先生的后顾之忧。

家庭的这种氛围，让我欣慰的是培养出我们的女儿，她通过自己的努力，考上了清华大学。可见，良好家风有利于领导干部心无旁骛干工作，不被亲情所困、家事所累。

湖南省妇联发出家庭助廉倡议书

2月26日，湖南省妇联面向全省广大党员干部家庭发出倡议：以德立家，做幸福家庭建设者；以廉洁家，做平安家庭守护者；以俭兴家，做最美家庭争创者，投身清廉家风建设，筑牢反腐倡廉的家庭防线。

全省广大党员干部家庭：

家是最小国，国是千万家。为深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述精神，引领全省广大党员干部自觉加强清廉家风建设，筑牢反腐倡廉的家庭防线，湖南省妇联向全省党员干部家庭发出如下倡议：

一、以德立家，做幸福家庭的建设者。国无德不兴，人无德不立。德是兴国之策，也是立家之本。广大党员干部家庭要树立崇德尚廉的价值观，弘扬以廉为荣、以贪为耻的荣辱观。坚持以德立家，崇德向善，持中守正，做到明大德、守公德、严私德；坚持以德立家，注重言传身教，科学教子，帮助孩子扣好人生第一粒扣子；坚持以德立家，积极践行社会主义核心价值观，根植家国情怀，涵养良好家风，让新时代的清风正气，从家出发、浸润社会。

二、以廉洁家，做平安家庭的守护者。助廉之家必有余庆、积贪之家必有余殃。家庭既是生活休憩的温馨港湾，也是抵制腐败的坚强后盾。广大党员干部要做以廉洁家的清白人，常修从政之德，常怀律己之心，常思贪欲之害，常戒非分之想，以廉为美、以廉为乐、以廉为荣，恪守廉洁纪律。广大党员干部家属要紧绷家庭廉洁弦，多说奉公守纪“悄悄话”，多喷止欲遏贪“清醒剂”，多吹勤勉励志“枕边风”，多打拒腐防变“预防针”，多念廉政纪律“紧箍咒”，筑牢“防火墙”，当好廉内助，把好幸福门，让清廉的家风代代相传、生生不息。

三、以俭兴家，做最美家庭的争创者。历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。治家俭，则家业兴隆，永世不堕；为官俭，则以俭养廉，居高不败。广大党员干部家庭要以勤养志，以俭养德，淡泊名利，不慕奢华。要坚决抵制享乐主义和奢靡之风，不讲排场，不比阔气，大力弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德，自觉养成绿色简约的生活习惯，倡导移风易俗的文明新风，争创“最美家庭”。

多植荷花塘自清，廉洁修身道自明。让我们行动起来，以德立家，以廉洁家，以俭兴家，以好的家风涵养好的作风，以优良党风政风引领社风民风，为推进现代化新湖南建设贡献家庭力量！

湖南省妇联
2023年2月